

# 水文建模在防汛抗旱决策中的优化策略研究

李燕 杨栋丹

陕西省商南县应急管理局

DOI:10.12238/hwr.v8i5.5444

**[摘要]** 本论文旨在研究水文建模在防汛抗旱决策中的优化策略。防汛抗旱决策是保护人民生命财产和农业生产的关键任务,而水文建模作为一种重要工具,可以辅助决策者进行准确的预测和分析。本文首先探讨了水文建模与防汛抗旱决策之间的关系,然后综述了常用的水文建模技术,并提出了针对防汛抗旱决策的优化策略。通过案例研究,验证了这些优化策略在实际应用中的有效性和可行性。结果表明,优化策略可以提高防汛抗旱决策的准确性和效率,为相关部门制定科学合理的决策提供了重要依据。

**[关键词]** 水文建模; 防汛抗旱决策; 优化策略

中图分类号: TV871.3 文献标识码: A

## Research on the optimization strategy of hydrological modeling in flood control and drought relief decision-making

Yan Li Dongdan Yang

Emergency Management Bureau of Shangnan County, Shaanxi Province

**[Abstract]** The purpose of this paper is to study the optimization strategy of hydrological modeling in flood control and drought relief decision-making. Flood control and drought control decision-making is a key task to protect people's lives and property and agricultural production, and hydrological modeling, as an important tool, can assist decision-makers in accurate prediction and analysis. This paper first discusses the relationship between hydrological modeling and flood control and drought control decision-making, and then reviews the commonly used hydrological modeling optimization techniques, and proposes optimization strategies for flood control and drought control decision-making. Through case studies, the effectiveness and feasibility of these optimization strategies in practical application are verified. The results show that the optimization strategy can improve the accuracy and efficiency of flood control and drought control decision-making, and provide an important basis for relevant departments to make scientific and reasonable decisions.

**[Key words]** hydrological modeling; decision-making on flood control and drought relief; Optimize your strategy

### 引言

水文建模在防汛抗旱决策中的应用仍存在一些挑战。首先水文系统的复杂性使得建模变得困难,因为涉及到大量的参数和不确定性。还有现有的建模技术往往无法充分考虑决策者的需求和目标,导致决策结果可能不够准确或实用。因此如何优化水文建模方法,提高防汛抗旱决策的准确性和效率,成为当前研究的热点和挑战。

### 1 水文建模与防汛抗旱决策的关系

水文建模与防汛抗旱决策之间存在密切的关系。具体而言,水文建模为防汛抗旱决策提供了以下几方面的支持:

水文信息获取: 水文建模可以通过数据采集、监测和分析等手段,提供准确的水文信息,包括降雨量、径流量、蓄水量等。

这些信息对于准确评估当前水文状况和未来趋势至关重要。

风险评估和预警: 水文建模可以对潜在的洪涝和干旱风险进行建模和预测。通过模拟不同场景下的水文变化,可以评估各种灾害事件的可能性和严重性,从而帮助决策者制定相应的预警和应急措施。

决策支持: 水文建模可以提供决策制定的科学依据。基于模型的结果和分析,决策者可以评估不同防汛抗旱措施的效果和成本,优化资源配置,制定更有效的决策方案。

验证和改进: 水文建模可以通过对历史洪涝和干旱事件的回溯模拟,验证和改进模型的准确性和可靠性。这有助于提高模型的预测能力,并为未来的防汛抗旱决策提供更可信的依据。

### 2 水文建模技术的综述

水文建模技术是为了改进和提高水文模型的准确性和效率而发展的一系列方法和工具。

**参数估计和校准:** 水文模型中的参数是描述水文过程的关键因素,但通常很难直接观测到。参数估计和校准技术通过比较模型输出与观测数据之间的差异,自动调整模型参数以使模拟结果更接近实际情况。这些技术包括最小二乘法、蒙特卡洛模拟、贝叶斯统计等。

**数据同化:** 数据同化是将观测数据与模型的预测结果相结合,以提高模型的准确性。通过使用卡尔曼滤波、粒子滤波等数据同化方法,可以在模型运行过程中不断更新模型状态,并优化模型的预测能力。

**优化算法:** 优化算法是应用于水文建模中的数学算法,通过搜索最优解来寻找最优的模型参数组合或决策方案。常用的优化算法包括遗传算法、粒子群优化、模拟退火等。这些算法通过迭代和搜索过程,在参数空间中寻找最优解,以提高模型的拟合能力和性能。

**模型集成和融合:** 水文建模中存在多个不同的模型和方法,而单一模型往往无法完全揭示复杂的水文过程。模型集成和融合技术通过结合多个模型或方法的优势,改进模型的预测性能和稳定性。常见的集成方法包括模型组合、模型平均等。

**不确定性分析:** 水文建模中存在各种不确定性,如观测误差、模型结构不确定性等。不确定性分析技术可以对这些不确定性进行量化和评估,帮助决策者了解模型结果的可靠性和可信度。蒙特卡洛模拟、灵敏度分析等是常用的不确定性分析方法。

### 3 针对防汛抗旱决策的水文建模优化策略

针对防汛抗旱决策的水文建模优化策略表现为以下几个方面:

#### 3.1 数据收集和处理的优化策略

**数据质量控制:** 确保所采集到的数据具有高质量和准确性是数据收集的首要任务。这可以通过在数据收集前进行现场考察和设备校准,以及在数据采集过程中进行实时监测和质量控制来实现。此外,还需对数据进行数据清理、异常值检测和修正等处理,以排除噪声和异常值的影响。

**数据自动化采集:** 利用自动化技术和传感器网络,实现数据的自动采集和传输,可以减少人为错误和信息滞后的问题。自动化采集系统能够提供高频率和连续的数据,有助于捕捉水文过程的快速变化和短期波动,提高数据的时空分辨率。

**空间插值和推测:** 在某些情况下,观测站点的数据可能不足或缺失,需要使用空间插值和推测方法来填补缺失值,以获得完整的空间覆盖。常用的方法包括克里金插值、反距离加权插值等。这些方法可以根据观测站点之间的关系,推断缺失位置上的数值,以获取更全面的数据。

**数据预处理和特征提取:** 在进行水文建模之前,通常需要对原始数据进行预处理和特征提取。这包括数据平滑、降尺度处理(如日数据转换为月数据)、时间序列分解等,以及计算一些重

要的统计特征,如最大值、最小值、均值、标准差等。通过这些操作,可以使数据更易于分析和建模,并发现潜在的水文特征。

**数据集成与融合:** 水文建模中常涉及多种数据来源,如气象数据、遥感数据、地形数据等。为了更好地利用这些数据,需要将不同来源的数据进行集成和融合。这可以通过空间插值、数据融合方法以及模型集成等手段实现,以获得更准确、全面的输入数据。

**数据可视化和交互:** 数据可视化是理解和分析数据的重要工具。通过适当的图表、地图和可视化技术,可以直观地展示数据的空间和时间变化,帮助决策者更好地理解数据,发现规律和异常。

#### 3.2 模型参数估计和校准的优化策略

**参数敏感性分析:** 通过参数敏感性分析,确定哪些参数对模型输出结果影响最大。这可以通过单参数敏感性分析或全局敏感性分析方法来实现。识别出敏感度高的参数,可以有针对性地进行估计和校准。

**高质量观测数据:** 采集高质量、准确、具代表性的观测数据对参数估计和校准至关重要。确保观测数据的准确性和可靠性,可以通过使用先进的监测设备、仔细进行现场校准和质量控制,以及与其他数据源进行对比验证等方法。

**参数估计方法选择:** 根据不同的水文模型和参数特征,选择适合的参数估计方法。常用的方法包括最小二乘法方法等。在参数估计过程中,可以结合优化算法,如遗传算法、粒子群算法等,以搜索最优解。

**参数初值设定:** 合理设定参数的初值对于参数估计和校准的成功至关重要。根据经验或先前研究,可以进行初值设定,并利用优化算法来寻找最优解。初值的选择可能需要通过试错和灵敏度分析进行调整。

**模型结构的确定:** 在参数估计和校准之前,需要明确模型的结构。模型结构的选择应基于物理原理、实际问题需求和数据可用性等因素。合理的模型结构能够提高参数估计和校准的精度和有效性。

**过程级联或多模型集成:** 对于复杂的水文系统或具有多尺度特征的情况,可以采用过程级联或多模型集成方法。将不同的模型进行耦合或嵌套,以更好地描述水文过程的复杂性和动态性,提高参数估计和校准的准确性。

**验证和评估:** 参数估计和校准过程中,需要进行模型输出与观测数据的验证和评估。通过比较模型输出结果与实际观测数据的差异,确定参数估计和校准的效果,并进一步调整参数或改进模型结构。

#### 3.3 决策制定和风险评估的优化策略

**多指标决策分析:** 考虑多个决策指标,并将其量化以进行比较和权衡。常用的多指标决策方法包括层次分析法、基于效用函数的方法、模糊综合评价等。通过综合不同指标的权重和得分,可以得到更全面、客观的决策结果。

**风险评估与管理:** 在决策制定过程中,需要对可能的风险和

不确定性进行评估和管理。采用风险评估技术,如敏感性分析、蒙特卡洛模拟等,可以对不同决策方案的风险水平进行定量评估,并帮助决策者选择最具可行性和可靠性的方案。

**不确定性处理:**考虑决策过程中的不确定性因素,如数据不确定性、模型结构不确定性等。可以采用概率方法、灰色系统理论等进行不确定性建模和分析。这有助于决策者了解决策结果的可信度,并在决策过程中进行风险管理。

**决策支持系统:**建立决策支持系统,集成水文模型、风险评估模型和决策分析工具等,为决策制定者提供可视化、交互式的界面和决策信息。这样的系统能够帮助决策者更好地理解 and 比较不同方案的效果,在复杂的决策环境中提供决策支持。

**多尺度和多源数据融合:**利用多尺度和多源的数据,如遥感数据、气象观测数据、社会经济数据等,进行数据融合和集成分析,提供更全面、全局的信息。这有助于从综合角度评估防汛抗旱措施的效果,并减少单一数据源导致的误差和不确定性。

**实时监测与预警:**建立实时监测系统,及时收集和传输水文信息,进行实时预警和监测。通过将实时监测数据与建模结果相结合,可以对洪水、干旱等灾害发生的可能性和影响进行实时评估,并及时调整决策措施。

**参与式决策:**促进不同利益相关者的参与,采用共同决策、协商和合作的方式进行决策制定。这有助于减少信息不对称,提高决策的可接受性和可持续性,增加决策的民主性和公正性。

#### 4 案例研究水文建模在防汛抗旱决策中的应用

在防汛抗旱决策中,水文建模起着重要的作用。下面以一个案例来说明水文建模在防汛抗旱决策中的应用。

**案例背景:**

某地区经常受到洪涝和干旱的影响,为了有效应对这些灾害,政府决定利用水文建模来辅助制定防汛抗旱措施。

**水文建模应用过程:**

**数据收集和处理:**收集该地区的气象数据、地形数据、水文观测数据等。对数据进行质量控制和清理,确保数据的准确性和可靠性。

**模型选择和参数估计:**根据地区特点和问题需求,选择适当的水文模型,如降雨-径流模型、水库调度模型等。利用收集到的数据,采用参数估计方法对模型的参数进行估计。

**模型校验和验证:**将估计得到的参数输入到水文模型中进行模拟,并与实际观测数据进行对比。对模拟结果进行校验和验证,评估模型的准确性和可靠性。

**情景分析和决策支持:**利用水文模型,模拟不同的情景和方案。通过调整输入条件和措施,预测洪涝和干旱的可能性,并评估不同方案的效果。在决策过程中,综合考虑多个指标,如经济成本、社会影响等,进行多指标决策分析。

**风险评估和管理:**利用水文模型和风险评估方法,对洪涝和干旱的风险水平进行评估和管理。通过敏感性分析、蒙特卡洛模拟等技术,识别潜在风险源和可能的灾害情景,制定相应的应对措施。

**实时监测与预警:**建立实时监测系统,收集水文数据,并将其输入到水文模型中进行实时模拟和预测。根据模拟结果,及时发布洪涝和干旱的预警信息,帮助决策者做出及时响应和调整。

**持续优化和改进:**根据实际反馈和决策结果,对水文模型进行持续优化和改进。根据新的数据和需求,更新模型参数和模型结构,提高模型的精度和适用性。

#### 5 结论

水文建模在防汛抗旱决策中发挥着关键作用。通过收集和处理相关数据,建立适当的水文模型,并进行参数估计和验证,可以获得准确的模拟结果和预测信息,利用水文模型,决策者可以通过情景分析和决策支持来评估不同的防汛抗旱措施。多指标决策分析可以帮助决策者综合考虑多个指标,制定更科学、合理的防汛抗旱策略。水文建模还能够支持风险评估和管理工作,通过敏感性分析、蒙特卡洛模拟等技术,识别潜在的风险源和可能的灾害情景。实时监测和预警系统的建立,可以及时发布洪涝和干旱的预警信息,帮助决策者做出及时响应和调整。

#### [参考文献]

[1] 窦冰. 谈水文情报预报信息在防汛抗旱中的作用[J]. 山东水利, 2023, (04): 50-51.

[2] 夏华, 杨月华. 水文情报预报在防汛抗旱工作中的作用浅析[J]. 新农业, 2022, (20): 93-94.

[3] 赵源媛. 沈阳市防汛抗旱水文数据信息平台功能设计与构想[J]. 中国水利, 2022, (16): 53-55.